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Дополнительный материал  

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ ИВАЦЕВИЧСКОГО РАЙОНА В 2024 ГОДУ И ЗАДАЧИ НА 2025 ГОД 

ЖКХ 
В 2024 году на территории Ивацевичского района выполнены работы по капитальному ремонту 6-ти многоквартирных жилых домов (г. Ивацевичи – 4 дома, г. Коссово – 1 дом, аг. Квасевичи – 1 дом), также завершены работы по текущему ремонту 26 жилых домов. 
Проведены работы по текущему ремонту (сплошное асфальтирование) асфальтобетонного покрытия на 6-и придомовых территориях к многоквартирным жилым домам, выполнены работы по текущему ремонту дорожного покрытия улицы Загородная, также участках улиц и проездов, в том числе к социально-значимым объектам г. Ивацевичи (в г. Ивацевичи: городской Дом культуры, Средняя школа № 3, Детский сад № 5). Обновлено дорожное покрытие на ул. Ленина, ул. В. Клютко в г. Ивацевичи.
В целях повышения качества подаваемой потребителям питьевой воды, развития систем питьевого водоснабжения и водоотведения (канализации) и улучшения качества очистки сбрасываемых сточных вод в водные объекты в рамках государственной программы «Комфортное жилье и благоприятная среда» на 2021-2025 годы в Ивацевичском районе за период с 2021 по 2024 год введены в эксплуатацию 6 станций обезжелезивания воды (2021 год - 2, 2022 – 1, 2023 – 2, 2024 - 1).

Архитектура
В районе ведется активное строительство жилья и инженерно-транспортной инфраструктуры.
За последнее десятилетие сформировался новый архитектурный и культурный облик района. В этот период на его территории были построены объекты: Ледовая арена, Плавательный бассейн, построен стадион «Кленовка-арена», в городе заложен новый парк по ул. Механизаторов, проведено благоустройство сквера Победы по ул. Советская, капитально отремонтирован Дом культуры, обустроены спортивные площадки в учреждениях образования города и другие. 
Отреставрирован Коссовский дворцово-парковый ансамбль, который является «жемчужиной» Брестской области.
К проведению республиканского праздника «День белорусской письменности 2024» в г. Ивацевичи были проведены масштабные мероприятия по благоустройству территории и реконструкции объектов.
Проведена полная реконструкция двух градообразующих улиц города: ул. Ленина (транзитный участок автомобильной дороги Р-2 Столбцы- Ивацевичи- Кобрин) и ул. В.Клютко (начало автомобильной дороги Р-6 «Ивацевичи-Пинск-Столин») с полной заменой асфальтобетонного покрытия. Заменены и построены новые пешеходные связи, устроены светофорные объекты и т.д. 
Обновлены цветовые решения фасадов многоквартирных жилых домов по ул. Ленина и ул. В.Клютко, на торцах некоторых домов появились тематические муралы. 
Благоустроены площадки для размещения малых архитектурных форм.
Сельское хозяйство
Ивацевичский район сохраняет положительные тенденции производства:
- по среднему удою молока на корову (7567 кг или 109,4 к уровню 2023 года),  
- товарности  (92,3%) и качеству молока (93,1%  молока реализовано сортом «экстра» и «высший»), 
- среднесуточным привесам КРС (710 грамм или 106,3% к уровню 2023 года).  
В производстве зерновых и зернобобовых в бункерном весе район перешагнул рубеж в 100 тысяч тонн.  
На достижение таких результатов во многом повлияла   работа по модернизации производства. 
 По состоянию на 01.12.2024г. в Ивацевичском районе завершены три инвестиционных проекта:
-строительство доильно-молочного блока и коровников при дер.Сторожевщина и 2-й пусковой комплекс в ОАО«Коссово»;
- реконструкция МТФ при аг. Оброво и 2-й пусковой комплекс в ОАО«Святая Воля»;
- введено в эксплуатацию здание для содержания телят и молодняка КРС в ОАО«Квасевичи».
Так же ОАО«Новые Стайки» изготовлена проектно-сметная документация по объекту «Строительство доильно-молочного блока и двух коровников при аг. Гощево», филиалом «Добромысль» ООО«Брест-травы» готовится проектно-сметная документация по объекту   «Строительство телятника при МТФ«Добромысль», ОАО«Ивацевичиагротехсервис» ведутся работы на объекте «Реконструкция МТФ при аг. Воля». Государственное предприятие «Экспериментальная база «Майск» ведет строительство «МТФ северо-восточнее п. Майск».
ОАО«Милейки» изготовлена проектно-сметная документация по проекту «Реконструкция МТФ«Лозовцы» при д. Лозовцы».
На 1.12.2024г. 17 сенажно-силосных траншей введены в эксплуатацию и по 3-м завершена реконструкция.
Хорошим подспорьем стало обновление техники. За 2024 год приобретено 26 тракторов, 4 высокопроизводительных зерноуборочных и 3 кормоуборочных комбайна.

Заработная плата
Обеспечен рост более чем на 18% среднемесячной заработной платы. На конец года она составила   1750 рублей.  

Образование 
В 2024 году по объектам, включённым в сводный план капитального ремонта учреждений общего среднего образования, включая плоскостные спортивные сооружения, Брестской области на 2024-2026 годы, за счет местного бюджета профинансировано                1 156 831,64 рублей, из них, из них:
«Устройство площадок различного назначения на территории ГУО «Средняя школа № 1 г. Ивацевичи им. В. Гука» по адресу: г. Ивацевичи, ул. Ленина, 74» – 466 405,24 рублей;
«Устройство площадок различного назначения на территории ГУО «Средняя школа № 4 г. Ивацевичи» по адресу: г. Ивацевичи,                 ул. Черткова, 34» – 321 651,42 рубль;
«Модернизация здания ГУО «Средняя школа № 4 г. Ивацевичи» по адресу: г. Ивацевичи, ул. Черткова, 34» – 348 882,30 рубля.
Около 3703,00 тыс. рублей направлено на текущий ремонт объектов образования. 
Главным управлением по образованию Брестского облисполкома для учреждений общего среднего образования в безвозмездное пользование направлены 4 новых автобуса для перевозки обучающихся.
С 1 сентября 2024 года все школы района работают по новым принципам организации питания.
Пищеблоки всех учреждений образования укомплектованы необходимым технологическим, холодильным и вспомогательным оборудованием, посудой. В 2024 году на эти цели направлено 328,78 тыс. рублей.
Оздоровление
В укрепление материально-технической базы оздоровительного лагеря «Дубравушка» вложено 38,36 тыс. рублей.   В летний период  с 04.06.2024 по 25.08.2024 в ГВОУО «Оздоровительный лагерь Дубравушка Ивацевичского района»  оздоровилось 935 детей. Из них 66 детей из опекунских приемных семей, 10 детей-сирот из ГУО «Телеханской специальной школы-интерната», 268 детей из профильных лагерей: «Знатоки закона» - 40 детей, «Герои пламени» - 40 детей, «ЭкоБум» - 39 детей, «Бацькаўшчына» - 35 детей, «Зеленый патруль» - 34 ребенка, «Юные защитники» - 40 детей  и спортивного лагеря «Олимпиец» - 145 детей. 
	В 2024 году в учреждениях образования Ивацевичского района во время каникул были организованы оздоровительные лагеря с дневным пребыванием детей. Во время весенних каникул в 14 учреждениях оздоровилось 360 уч-ся; во время летних каникул в 19 учреждениях оздоровилось 460 уч-ся; во время осенних каникул в 18 учреждениях оздоровилось 367 уч-ся; во время зимних каникул в 16 учреждениях оздоровилось 360 уч-ся.


Спорт 
Проведены ремонтные работы на спортивных объектах г.Ивацевичи – физкультурно-спортивного комплекса  и спортивного зала ДЮСШ г.Ивацевичи, ледовой арены и плавательного бассейна. 
Приобретены тренажеры для открытия в 2025 году тренажерного зала в г.п.Телеханы.
[bookmark: _Hlk185593550]Туризм
Проведены 6 ознакомительных туров, в том числе 3 –  для городов и областей Российской Федерации, с которыми установлены побратимские  отношения, 3 – для делегаций, сми, турфирм других стран.
Открыт новый объект агроэкотуризма. 
Проведен республиканский семинар «Событийный туризм в Ивацевичском районе: потенциал и перспективы».
Грамотами на ХХII республиканском туристическом конкурсе «Познай Беларусь» в двух номинациях были отмечены субъекты туризма Ивацевичского района (ГПУ Заказник республиканского значения «Выгонощанское» и ГУК «Ивацевичский историко-краеведческий музей»)
Результатом принятых мер количество экскурсантов и организованных туристических групп, посещающих Ивацевичский район увеличилось. 

Задачи на 2025 год
По спортивной базе:
 - открыть услуги тренажерного и спортивного залов для населения в г.п.Телеханы.
Для повышения туристической привлекательности района:
- продолжить разработку новых и обновление старых маршрутов туристического путешествия, в том числе маршрутов для людей с ограниченными возможностями;
- обеспечить ежеквартально рассмотрение проблемных вопросов по развитию туризма на заседаниях межведомственных координационных советов по туризму;
- осуществлять международное сотрудничество в сфере туризма, путем участия в заседаниях комиссий, семинаров, конференций (в том числе онлайн).
Образование
Выполнить капитальный ремонт с модернизацией ГУО «Коссовский детский сад».
Запланировано решение следующих проблемных вопросов:
1.Газификация населенных пунктов д. Речки, д. Краи.
2. Асфальтирование центральных улиц в квартале индивидуальной застройки Западный-2 (перевод из гравийного покрытия в асфальтобетонное).
[bookmark: _GoBack]3.Благоустройство г. Коссово.
